

菲歐盟將展開防務對話 重申反對中國改變現狀

路透社馬尼拉2日電：歐洲聯盟外交和安全政策高級代表卡拉斯已與菲律賓達成協議，雙方同意將就安全和防務展開對話；針對中國在台灣和南海等區域的活動，卡拉斯重申，歐盟「反對任何單方面改變現狀的行為」，包括透過脅迫手段。

卡拉斯（Kaja Kallas）此行會晤菲律賓外

交部長馬納洛（Enrique Manalo），並禮貌性拜會菲律賓總統小馬科斯。

馬納洛會後在聯合記者會上表示：「我們希望透過安全與防務對話，保持積極主動和團結一致，以共同應對網絡攻擊、外來干預和資訊操控等新興跨境安全威脅。」

卡拉斯指出，新的對話機制將成為一個

「專屬」平台，以讓歐盟和菲律賓深化防務合作、分享安全領域專業知識，並探索聯合倡議。

新的對話機制屬於歐盟—菲律賓夥伴暨合作協議的一部分。該協議於2012年達成，並於2018年生效。

卡拉斯強調，歐盟將繼續致力維護以規

則為基礎的國際秩序。

促進和平，並應對在南海問題和俄烏戰爭上的共同關切。

被詢及針對中國在台灣和南海等區域的種種行為，歐盟的紅線為何？卡拉斯回應：

「我們反對任何單方面改變現狀的行為，包括使用脅迫手段。」

眾議長指莎拉彈劾案 胎死腹中「純屬猜測」

本報訊：眾議長羅麻禮斯（Martin Romualdez）將有關副總統莎拉·杜特地彈劾審判可能完全無法進行的報道稱為「純屬猜測」。

6月2日，羅麻禮斯在眾議院新建的多功能室內球場啟用儀式上接受記者採訪時，被要求回應關於彈劾案在參議院已注定失敗的傳言。他表示：「目前一切都只是猜測。但我們希望事情能朝對各方都有利的方向解決。謝謝。」

國會（眾議院與參議院）在長達三個月的休會後於6月2日週一復會。眾議院曾於2月5日將經過核實且正式背書的副總統杜特地彈劾指控書送交參議院。

參議院將原定6月2日舉行的彈劾條款宣

讀程序推遲至6月11日（即第19屆國會最後一個會期日），此舉被視為眾議院（特別是檢控團隊）的挫敗。

羅麻禮斯對此進展處之泰然，表示彈劾案現已交由參議院處理。

他說：「彈劾指控書已送交參議院。我們尊重他們如何推進和審理的審慎決定。參議長伊斯古地洛已列出優先事項，例如立法行政發展諮詢委員會的優先法案。」

羅麻禮斯表示：「因此，我們必須尊重參議長及參議院的決定……最好交由參議院自行裁量處理方式。」

伊斯古地洛此前稱，推遲彈劾程序是為了讓參議員能優先審議立法行政發展諮詢委員會的重要法案。

岷市長拉君那發表卸任演說 籲延續「真誠服務」施政精神

本報訊：馬尼拉市長哈妮·拉君那於週一上午在市政廳舉行的例行升旗儀式中，敦促市府官員與員工把握其任期最後一個月，持續落實「真誠與誠實」（Tapat at Totoo）的公共服務理念。

該活動由安德烈斯·文尼法壽醫療中心主辦，中心主任泰德·馬丁醫生主持，副市長約翰·馬文·「尤爾·塞爾沃」·涅托及各局處首長皆出席與會。

拉君那市長於感性演說中表示：「我由衷感激每位馬尼拉市民賦予我服務的機會。成為本市史上首位女性市長，不僅是個人里程碑，更是畢生榮耀。」

涉性侵變性人 1中國人被捕

本報訊：5月25日下午，一名23歲中國人於描東岸省馬美尼社利加亞社區某度假村內，涉嫌性侵25歲跨性別女性遭警方逮捕。

警方確認嫌犯為中國籍男子埃倫，現居描東岸省泰桑市。

據調查，來自拉斯賓迎斯（Las Piñas）市的商人受害者拉克先前接獲嫌犯網絡威

脅，聲稱若未赴度假村發生性行為，將透過社交媒體散布其裸體影片。

受害者遂在友人陪同下前往度假村談判刪除影片，然友人遭警衛阻擋未能隨行。當受害者獨自進入嫌犯房間後，隨即遭強制猥褻。事後拉克立即向警方報案，促成嫌犯逮捕。

馬尼拉市政府新聞稿特別強調，拉君那任內推動的醫療衛生、社會福利與基礎建設等重大政策均獲顯著進展，其親力親為、以民為本的執政風格廣獲各界肯定。



6月3日，計順市警區機動巡邏隊在E. Rodriguez Sr.大街拐角處站崗。菲國警總監尼古拉斯·托雷三世將軍矢言提供迅速響應的公共服務。

黎利馬拒加入反對派杜特地陣營

本報訊：即將以自由人民黨（ML）黨團組織身份進入國會的當選眾議員萊拉·黎利馬表示，她將在第20屆國會中與眾議院少數派結盟，但絕不會支持前總統杜特地及其家族的議員。

最主要原因？少數派應扮演「監督者」而非「阻撓者」角色。

黎利馬6月2日接受眾議院記者採訪時被問及為何認為「杜特地陣營」不應納入反對派。她回應：「我無法代表整個團體發言，因為我們仍在討論『杜特地陣營』存在的可能性。」

這位自由人民黨提名候選人、前參議員強調：「在原則與各項議題——尤其是政

治議題上，我們不可能與他們合作或立場一致。」

黎利馬直指，親杜特地的議員根本無法扮演真正的少數派或反對派中堅角色。「若我們決定成為真正的少數派，其角色應是建設性監督者，而非蓄意阻撓者。但我們預期杜特地陣營很可能走向阻撓路線。」

根據現實政治經驗，她進一步描述這個潛在的杜特地陣營特質：「他們只會為政治利益無差別反對。」黎利馬以所屬的自由黨傳統表明立場：「是的，我們堅持擔任監督者；是的，我們根據議題本質採取立場。自由黨始終如此，我們的立場永遠基於議題本身。」

每年五月第三週為「政府開放週」

本報訊：總統小馬科斯於5月29日簽署第916號公告，正式將每年五月第三週定為「政府開放週」，以促進透明、參與、包容及負責任的治理模式。

此項宣言與國際開放政府週的倡議相互呼應。

菲律賓開放政府夥伴關係指導委員會建議制度化舉辦年度開放政府週，旨在提升公

眾對開放政府原則的認知，並鼓勵政府機構與公民社會組織展示成果、強化夥伴關係，以及推動符合開放政府價值與目標的創新實踐。

馬科斯總統特別強調，菲律賓作為開放政府夥伴關係創始成員國之一，「始終展現對開放、透明及參與式治理全球運動的堅定承諾」。

美菲在香會再次煽動南海緊張局勢，背後陰謀能否得逞？

丁鐸

赫格塞思在演講中特別強調了美日澳印「四邊機制」和美英澳「三邊安全夥伴關係」的重要性，呼籲盟友分擔更多的防務責任。這種做法與拜登政府推動「印太戰略」聯盟網絡的思路一致，都是通過多邊框架來圍堵中國，維護美國在亞太地區的霸權地位。

赫格塞思的演講將中國明確列為「唯一結構威脅」，形成了一個邏輯閉環：先是通過渲染「中國威脅」來塑造認知，然後提出威懾模式，最後要求盟友分擔責任。

相較於拜登政府的「一體化威懾」策略，特朗普政府時期的政策更傾向於單邊軍力重建，比如提出高達1萬億美元的國防預算，同時推動對華「硬脫鉤」。美國一邊高調指責中國「改變現狀」，一邊卻在亞太地區強化軍事部署，頻繁在南海開展「航行自由」行動和各種軍事演習，並煽動菲律賓等國與中國對抗。這種做法本質上是製造「自我實現的預言」：通過不斷挑釁和渲染緊張局勢，來「證明」自己關於所謂「中國威脅」的假設。

推行「美國優先」，美式聯盟日漸脆弱

美國的這種策略充滿矛盾。一方面，它需要盟友的支持來制衡中國；另一方面，「美國優先」的政策又讓盟友對其信任大打折扣，比如通過強征關稅損害盟友利益。這種自相矛盾的做法，使得美國在亞太地區的聯盟體系變得脆弱。

美國還試圖通過「選擇性夥伴關係」分化亞太國家，降低意識形態門檻，拉攏更多國家加入反華陣營。但現實是，東盟國家大多不願在中美之間選邊站隊，並對美國所謂支持「東盟中心地位」的誠意表示懷疑。

東盟國家更希望通過多邊合作維護地區穩定，而不是被捲入大國博弈。

美國的行為不僅沒有促進對話，反而將香格里拉對話會這樣一個多邊平台變成了「遏華演說台」。中美之間的分歧正在從具體議題向體系性對抗蔓延，這種趨勢將顯著加劇亞太地區的軍備競賽壓力。美國強推盟友提高軍費的

做法，可能導致地區安全困境進一步惡化。特別是美國主導的排他性安全機制，如四國機制、AUKUS，與東盟的多邊機制形成明顯的結構性衝突。這種衝突不僅挑戰了東盟的自主性，也讓地區國家在安全合作上面臨兩難選擇。

共謀之下，美菲是南海和平最大的風險

聯繫到近期美菲開展的大小的聯合演習、聯合巡邏和海警海軍協同行動，菲律賓在鐵線礁、仙賓礁等地進行的試探挑釁，以及菲所謂「民間組織」以海上運補名義進行的議題炒作，美菲在外交、軍事、輿論上相互配合，製造話題、營造氛圍、打造人設，攬動海上局勢升溫。這些事件表明，菲律賓在美國的支持下，不斷通過多種手段挑釁中國，但這種做法只會讓海上分歧更加複雜，無助於問題的解決。菲防長在香會上雖然說得慷慨激昂，但別忘了菲律賓民眾舉行集會抗議美菲軍演的呼聲可是未絕於耳。

南海問題的核心是領土主權和海洋權益的爭端，而非中國與東盟之間的矛盾。中國一貫主張通過對話和協商解決問題，致力於維護地區的和平與穩定。菲律賓作為直接當事國，卻選擇通過侵權、挑釁和欺騙來謀取私利，完全背離了《南海各方行為宣言》的精神。

美國則利用菲律賓作為棋子，藉機擴大在亞太的軍事存在，渲染「中國威脅論」，以鞏固自身霸權。這種做法不僅無助於緩解南海緊張局勢，反而讓地區和平面臨更大風險。

菲律賓和美國在香格里拉對話會上的言論，試圖通過誤導性的敘事孤立抹黑中國，歪曲事實真相。然而，菲律賓的侵權挑釁和美國的霸權圖謀無法掩蓋，地區國家也應認清這一本質，避免被外部勢力所利用。只有這樣，南海地區才能避免陷入集團對抗的險境，地區和平穩定才可能得到保障。

（作者是中央廣播電視總台「南海研究專家委員會」特邀研究員，中國南海研究院區域國別研究所所長）

炒作「中國威脅」，美國裹挾盟友分擔責任

與此同時，美國國防部長赫格塞思在同一場合發表針對中國的消極言論，聲稱中國「試圖武力改變地區力量平衡」，並指責中國在南海「軍事化」「不尊重鄰國主權」。這種論調並不新鮮，完全延續了美國在香格里拉對話會上的慣常敘事，與拜登政府時期把中國塑造成「破壞地區穩定的威脅」的說法一脈相承。

特奧多羅的言論雖然看似強硬，但在邏輯上站不住腳，卻因其情緒化的表達而在輿論場上呈現出煽動性和誤導性。菲律賓通過這樣的表態，實際上是想把中國置於中小國家的對立面，將南海問題包裝成中國與東盟之間的矛盾。這種策略的目的很明確：一方面孤立中國，另一方面引入更多外部勢力，特別是美國及其盟友，對中國施加壓力。然而，這種描述完全歪曲了南海問題的本質。菲律賓試圖通過輿論攻勢，把自己打造成受害者，但事實恰恰相反，它才是南海爭端中的侵權者和挑釁者。

多年來，菲律賓非法侵佔了中國南沙群島的八個島礁，包括馬歡島、費信島、中業島等，並在這些島礁上修建設施。1999年，菲律賓將一艘破舊的登陸艦「坐灘」在仁愛礁，至今非法滯留，並以此為據點不斷挑釁。近年來，菲律賓在鐵線礁、仙賓礁不時鬧事，試圖進一步侵佔南沙群島無人島礁。這些行為侵犯中國主權，違反《南海各方行為宣言》，也暴露了菲律賓在規則和秩序問題上的虛偽。

炒作「中國威脅」，美國裹挾盟友分擔責任

與此同時，美國國防部長赫格塞思在同一場合發表針對中國的消極言論，聲稱中國「試圖武力改變地區力量平衡」，並指責中國在南海「軍事化」「不尊重鄰國主權」。這種論調並不新鮮，完全延續了美國在香格里拉對話會上的慣常敘事，與拜登政府時期把中國塑造成「破壞地區穩定的威脅」的說法一脈相承。